

姚国平:耕耘“热爱” 收获“真实”

■本报记者 李大林 糜晏嵩

个人档案

姚国平,江苏省仪征中学校长,江苏省特级教师,江苏省“333工程”培养对象,扬州大学硕士研究生导师,扬州市有突出贡献的中青年专家,江苏第二师范学院兼职教授,扬州市教育学会历史专业委员会理事长,江苏省优秀教育工作者、扬州市人大代表、扬州市人民政府督学。

主要研究方向为历史教学和学校教育管理。在各级各类报刊发表论文140余篇,主持省、市级科研课题9项,曾获江苏省基础教育成果奖二等奖,在全国各地做课堂教学管理和历史教学学术报告200多场。



图为姚国平在江苏省仪征中学校园内

另眼看他

他是高质量治校的引擎“探构者”。在当今大力推进教育强国,实现高质量育人的时代背景下,姚校长深知:一个教师的思想高度决定着自身行动的质量效率,思想力是撬动学校育人水平高质量发展的引擎支点。因此,在对高质量治校思想进行整体探索建构的基础上,他十分注重发掘师用思想引领教育教学行为的实践价值,呈现了“起于反思,变于思维,成于思路,终于思想”的高质量治校探构者姿态。

他是高质量治校的灵魂“探育者”。文化是一所学校高质量发展中最深沉、最持久、最本质的力量。多年来,姚校长一直关注学校文化力量的培育,按照“寻根、铸魂、塑形”的学校文化建设理路,高举学校“和文化”的特色旗帜,弘扬“唯真唯实”的学校精神,致力于追求“和为根,实为干,竞为枝,创为叶”的文化品质,将学校文化精神转化为真实的实践,转化为师生发展丰富、生动的高品质状态,“聚合”全体师生的“文化之魂”,突显了一校之长凝聚文化力量,高质量治校的灵魂培育者形象。

他是高质量治校的核心“探行者”。学校高质量发展需要依托广大师者深耕育人。姚校长长期保持一种敬业职业、辛勤耕耘、深度创劳的深耕状态,引领教师先后开发了60门以上高质量的校本选修课程,为学生的个性成长铺设了适合的“跑道”。他还以博学的才智和严谨的作风深耕教学,那几百本笔记曾打动过无数学生、家长,具有强大的感召力。30多年来,他一直坚持在历史教学、学校治理、教师发展、特色育人等诸多方面用心深耕探索,彰显了一位资深校长强大的深耕力量及推动学校高质量发展先探先行的典范。

我完全有理由相信:未来,在教育现代化、教育强国的新征程中,姚校长一定会始终保持一种高质量治校探构者的行走状态,勤于思考,根植文化,深耕创新,不断开拓新时代高中多元育人方式变革的新时空、新场域、新情境;一定会在学校高质量发展实践中,明晰目标,聚焦主题,突出本质,塑造品质,不断有所发现、有所精进、有所创生。

——江苏省首批名教师、江苏省特级教师,教授级中学高级教师,享受国务院政府特殊津贴专家 辜伟节

我是2007年从一所乡下中学调到仪征中学工作的,刚来仪中,对于姚校长,我发现“世人皆传其名,唯我不知其事”。一个人的形象,往往通过一系列事件逐渐丰满:姚校长刚工作不久就被大学聘请去上课,要知道,在当时我心里觉得能来县中教书已是揣揣不安,怕误人子弟,一名中学教师能在大学兼职授课,那定是大师级的存在;姚校长来仪中工作时带来了一卡车的书,如果说一名教师家里能有一书橱的书,那已是底蕴深厚,收藏有一卡车的书,那书已然成为他生命的全部;姚校长经常读书到凌晨两三点,这使我想起了川端康成《花未眠》中“凌晨四点钟,我看见海棠花未眠”的名句。

泰戈尔《用生命影响生命》中有这样的诗句:“把自己活成一道光,因为你不知道,谁会借着你的光,走出了黑暗。”来仪征中学工作后,我就一直在姚校长分管的年级部担任班主任,我对姚校长的印象,也由先前同事们只言片语里的“威严”发展到“让人温暖”;姚校长常年住在学生宿舍,他几乎能叫出每一个住学生的名字,晚上他会提醒孩子们及时熄灯休息,早上他又教育孩子们要早起就餐,他在住学生的心目中就是一位“慈父”;姚校长每天早上都坚持站在校门口迎接每一位走读学生的到来,而且他会与每一位学生打招呼说“你早”,孩子们渐渐地由被动地回复“您早”到主动地问候“姚校长早”;每一届高一新生军训期间,姚校长都要为学生做“高中学生国家民族意识的培养问题”与“仪征中学校园文化阐释”主题报告,激发学生对家、对学校的归属感荣誉感,这是立德树人之“根本”。

仰之弥高,钻之弥坚。瞻之在前,忽焉在后。姚校长就是仪征中学师生成长道路上的“一盏灯”!

——江苏省仪征中学副校长 孟令军

“教师应该是思想者”,思想者首先要做读书人。在这一点上江苏省仪征中学校长姚国平是坚定的践行者:从1984年上大学起,他每月生活费中最大的开支就是购书。40年来,他购书1.4万余本,年均350本。正是常年的阅读积淀与深入实践,让他成了思想丰厚的教育人。

“有反思才能有发展。”作为一名经验丰富的教育管理者,他深知教师专业发展没有捷径可走,在推动教师成长的过程中,他坚持“打呆仗”,通过优化三轮备课、撰写录课反思、制定问题清单、举办主题沙龙、开设仪中讲堂等举措,筑牢教师专业发展的坚实基础,引领教师达成各自的专业成长目标。

“办学治校没有什么‘大事’,要扎扎实实地把‘小事’做好。把简单的事做好就是不简单,把平凡的事做好就是不平凡。”1987年参加工作,37年来,姚国平始终如一,严谨认真地书写着自己的教育故事,并以此启迪人生智慧,触动师生心灵,引领精神成长。

“做一个精神上的跋涉者,让脚下永远是起点。希望穷毕生之精力,究育人之真谛,让学生因我的存在而快乐。”这是姚国平的教育箴言,也是他一直以来的不懈追求,在热爱的教育田野中耕耘,他不仅收获了个人的“真实”成长,也在仪征中学发展和师生生命历程中留下了“唯真唯实”的可贵印记。

从“始于热爱”到“成于坚守”

什么是对教育的热爱?在11个小时的采访中,记者从姚国平身上有了深切体会。37年的教育生涯,他过得简单而纯粹。阅读、思考,并在教育教学中实践创新,几乎是他生活的全部内容。

读书要读什么?无论是初登讲坛时,还是担任校长后,读书一直是他生活中的重要内容。每天忙完工作,在别人选择休闲放松或社交活动时,他会把自己和书关在一起,读历史、哲学、文学等各类书籍,以及《光明日报》《中国教育报》等多种报刊,他真正做到了为兴趣而读,为运用而读。

读书要怎么读?静下心来,心无旁骛。涉猎面可以广,但真正要读进去,还是要一、一书、一支笔加一剪刀。在他读过的书、报、刊上,会有各色批注,划重点、写心得、记体会。“好记性不如烂笔头,读进去是内化,写下来是强化,剪贴好是避免碎片化。”姚国平说。

1966年出生的姚国平,如今已近耳顺之年。今年3月,他把自己的1万余册图书、200余册文摘剪报、800余册教案和工作笔记等全部捐到了仪征中学,学校专辟一间书室放置,供师生阅览。姚国平说:“书屋取名‘积微斋’,取自《荀子》‘能积微者速成’之意。积微二字,一为积,日积月累;二为微,从细处着手。就是想用我读书教书的经历,为全校师生的工作和求学带来一些启发和激励。”

博观而约取,厚积而薄发。阅读的深度和厚度,不仅让他开阔了眼界,提升了境界,也为他在教育科研和教育教学方面打下了坚实基础。自1991年在《班主任》杂志发表首篇论文《商品经济冲击下的班主任思想工作管窥》以来,33年时间,他累计在国家级、省级等报刊发表文章140余篇。不仅如此,他主持的省市级课题贯通“九五”至“十四五”等各个时期,在省内外和历史教育领域产生了良好影响。

“大家都很喜欢上姚老师的课,他的课不仅有趣有料,而且总能带给我们意想不到的收获。”曹淑莹是仪征中学2000届毕业生,2004年大学毕业后回仪征中学任教,即便时间已过去20余年,她还清晰地记得姚国平当年的授课内容。

1999年的一节近代史上,姚国平在讲述近代中国向西方学习的历程时,先从生产力与生产关系、经济基础和上层建筑的角度分析了为什么向西方学习,然后谈到了学习的3个层次,即器物层次、制度层次、思想层次。“那时政治教材还没突出社会基本矛盾运动规律的相关内容,而我们在历史课上就已经了解并熟记于心了。”曹淑莹说。

2017年担任仪征中学校长,姚国平仍坚守高三课堂,以优异的成绩带完了2018届毕业生。虽然现在不再带班授课,但他还坚持开设选修课,并为高中生业余党校进行授课。他开设的选修课“仪征乡土文化”“仪征中学校文化阐释”等,很受学生欢迎。“由于资料占有多、平时思考多,姚校长上课总能旁征博引,并用学生易于理解接受的场景、事例,讲述抽象、深奥的内容,以小喻大,深入浅出,幽默风趣,学生在会意的欢笑中掌握了所有教学内容。”仪征中学副校长吴敏说。

“要成为一名好教师,既要用心读书之书,还要坚持读无字之书,对火热的社会生活、祖国的山川名胜,尤其是重要历史事件的遗迹,我一直坚持实地走访体验。”姚国平说。多年来,除了全身心地投入阅读、教学、科研等方面工作,姚国平走遍了全国20多个省份,探寻历史印记,聆听历史回响。不仅如此,在他的工作电脑上,还分门别类收录了大量时事、百科类阅读资料,并分门别类整理为40多个文件夹,存储量达150G。

因为热爱,姚国平在专业成长路上不断攀登,不仅个人专业发展收获了累累硕果,也为更多青年教师成长作出了榜样。

从“一个人努力”到“一群人接力”

“学校最重要的场域就是课堂。”姚国平对教师专业发展有着自己的深刻认识。2007年成为



图为姚国平在江苏省仪征中学校园内

仪征中学分管教学的副校长后,他一直致力于推动学校课堂教学改革,并以此作为提升办学成效和推动教师专业发展的重要抓手。

课堂教学改革的关键是什么?起点在哪里?怎样放大课堂教学管理的边际效应?姚国平给出的第一个答案是,必须站在学生的角度。在仪征中学的课堂上,有明确的面向教师的“三个严禁”,即严禁教师在学生回答问题的过程中打断学生陈述,严禁教师在给学生规定的思考时间内打断学生思考,严禁教师在给学生规定做练习的时间内打断学生练习。

“教师插话有两种隐性不良后果,一是不利于培养学生思维的整体性、严密性和流畅性,二是会让学生在无意间养成不尊重他人、不认真倾听的习惯。”仪征中学副校长孟令军告诉记者,起初有教师反映,学生讲得多,教学任务完不成。在改革逐渐深入的过程中,大家才慢慢明白,教学任务是老师设定的,如果一味追求完成自己设定的教学任务,而没关注到学生的知识掌握程度与能力提升情况,教学任务即便完成了也价值不大。

用硬性规定改变教师课堂教学的无意识习惯,只是姚国平对课堂教学进行改革的一个环节。为切实提升教师对教材和教学的把握水平,他还在仪征中学构建起包括优化集体备课、进行录课反思和整理问题清单等一系列举措的课前、课中、课后教改体系。

在仪征中学为政楼8楼,最引人注目的是12个学科的集体备课室。每个备课室都是独立的房间,备课室内均装有录课设备和触摸一体机,每个座位前的桌面上都有一台电脑。每个学科教师,在一堂课开始前,都要完成3轮备课:第一轮集体备课出思路,第二轮集体备课出思考,第三轮集体备课出思想。教师在集体备课时要特别注重“预上课”环节,即在集体备课的基础上,一人主讲,大家相互讨论,内化优秀,弥补瑕疵,纠正错误,达成共识,真正做到真诚合作,人人参与,实现智慧和资源的共享。

“每一次备课,都是一次深度教研,每一轮打磨,都能深化我们对课程教材乃至课标的理解和认识。课后撰写录课反思、梳理问题清单,一节课下来,我们就经历了一次完整的教科研训练。”仪征中学历史教师刘明森说。刘明森是姚国平的徒弟,2016年到仪征中学工作后,步入了专业发展的快车道。除受益于学校课堂教学改革的整体推动,姚国平的悉心引领也功不可没。

刘明森到仪征中学工作后,姚国平不仅和他一起参加组内教研、集体备课,还主动邀请他来听自己的课。课后,姚国平还会跟他交流上课心得,听取他的想法。这样毫无保留地引领、帮带,让刘明森心生感慨,也增强了专业发展内驱力。有一段时间,刘明森每周都会写一篇文章请师父指点,而姚国平每次都给予悉心指导。就这样,两年下来,刘明森的论文写作水平有了显著提升。从2018年开始,他连续5年获得扬州市青年教师论文评比一等奖。

“独行快,众行远。教师专业发展个人努力是基础,学校引领推动也必不可少。”姚国平告诉记者,每年新教师入职,学校都会组织专门培训,而他始终坚持为新人职教师上第一课。在此基础上,通过给青年教师量身定制专业发展规划,充分发挥名特优教师的“传帮带”作用,同时,实施校长点课、行政示范、骨干示范、师徒同课异构等举措,不断强化教师实践教学能力和专业成长内驱力。就这样,仪征中学的教师队伍获得了快速成长,近3年,全校288名教师有近百人次获得市级以上奖励或荣誉,学校申报的“和融·共生”好教师团队被评为省“四有”好教师重点培育团队。

“曾国藩领导湘军的一个重要经验就是‘结硬寨,打呆仗’,对教师专业发展而言,同样没有捷径可走。只要找准了方向,携手踏实前进,就一定能够收获不一样的成长。”姚国平说。

从“真实做事”到“和合育人”

“办学治校没有什么‘大事’,要扎扎实实地把‘小事’做好。把简单的事做好就是不简单,把平凡的事做好就是不平凡。”“我要教师们做到

的,我一定先做到;我所做到的,不一定要求教师们都做到。”在担任校长后,姚国平一如既往地,以身作则,把办学治校的每一项工作都努力做到极致。

工作计划和工作总结是一个单位推动事业发展的重要抓手,在仪征中学,各个科室、年级部的工作计划是细化到周的。每周一上午学校都会召开行政例会,会上各科室、各年级部负责人先汇报上周工作总结与本周工作安排,分管校长点评,校长最后总结,目的就是鞭策管理人员谋事、做事,同时也引导年轻干部学会全面思考问题。

对于学校层面的计划和总结,姚国平更是抓得实而又实。“每年制订工作计划,形成工作总结,都是校长办公室的大事。”仪征中学校办副主任汪锐告诉记者,以学校2023—2024学年第一学期工作总结为例,全文近1.9万字,前后修改了6次才定稿。每一次修改姚国平都会参与,并结合自己的思考,用不同颜色的笔,指出问题所在,提出改进思路,直至修改完善。

在姚国平看来,抓好学校干部队伍建设与推动教师专业发展有异曲同工之处。“学校干部在其负责的领域内聚着一群人”,而干部则是这群人中“关键的一个”,干部领导力问题,实质就是从“一个人”到“一群人”的问题。培养干部领导力关键就是培养其思想引领力、战略行动力和组织治理力。”

“工作中高标准严要求和生活上暖人心聚人,姚校长都做到了。”汪锐感慨地说。2016年,汪锐调任仪征中学,开学不久,他父亲在安徽老家因病住院,在他请假陪护父亲期间,姚国平每天都会打电话关心其父亲恢复进展和他的家庭经济状况等。不仅是汪锐,学校所有教师遇到困难,姚国平都会关心,教职员工家中若有老人故去,姚国平不论工作多忙、路途多远,都要前往吊唁。

“你们有没有发现,我们的教室窗户在上课期间都会开3至5厘米?”采访期间,副校长吴敏的一句话引起了记者好奇。原来,这跟姚国平听课时的发现有关。为了保持室温舒适,坐在窗边的学生都会把窗户关得紧紧的。几十个人在密闭的空间里,一堂课下来,不仅会因缺氧降低课堂效率,时间久了,污浊的空气对师生健康也有损害。为此,他反复观察尝试,最终确认窗户打开3至5厘米,既不会导致室温变化,又可以确保空气流通,提升课堂效率。

“真正成功的教育不是多考几个本科生,而是塑造学生的灵魂;真正有效的教育不是空洞的说教,而是潜移默化的感染。”姚国平说。仪征中学的办学思想是唯真唯实,传承“和文化”历史底蕴,立德树人,办好高品质示范高中。为了给师生充分的精神熏陶,仪征中学的图书馆是开放的,每学期所购新书,一律放在校园廊道的300个开放式书柜和12个学科专业阅览室书架上,所有学科专业阅览室都没有门。两个开放式书柜配置一张不锈钢阅读长椅,校园道路两侧、树林、花园等场所配置仿古木阅读长椅,所有长椅加起来有300张。

孟令军说:“《论语》《大学》《数理化通俗演义》,是仪征中学师生的必读书目,每学年读一遍,每学年写一次读书笔记并评奖。”为了让师生们时刻感受由外而内的浸润,在新校区建设过程中,姚国平全程参与校园文化环境布设。教学楼、艺术中心、实验与科技楼、体育馆等所有楼栋的名称,均是结合《论语》内容精心选取,楼栋题字则是他用了整整一个寒假,搜集中国历代书法家字体组合而成。此外,新校区道路命名、老校区特质文化传承及学校办学理念、育人目标、治学精神、历史积淀及仪征方志文化相融合的校园文化整体打造,无不倾注了他的汗水与心血。

37年光阴,37载耕耘,姚国平对教育工作的热爱愈发深沉。每天早上学生进校那段时间,他都会准时站在学校大门口,迎接学生入校,学生推车经过他的身边,都会送上一声问候:校长早!他也总是微笑着回应:你早!多少声问候,就有多少次回忆!从晨光熹微到月明星稀,姚国平的教育故事仍在继续……